附件1：


××学院（部）本科教育教学审核评估 自评报告

（方正小标宋简体2号，行距固定值28磅）
（备注：我校参评类型为“以学术型人才培养为主”(B1)，请结合学院（部）实际，向学术型人才培养靠拢。自评报告要求主题突出、文字精炼，多使用图表进行表述，提倡使用二维码，供专家深度阅读。）


第一部分：学院简介
（不超过1000字） 正文（正文，仿宋3号，行距固定值28磅） 
重点阐述：①简要介绍学院（部）的历史沿革，学科布局，本科专业数量与结构，各类全日制在校生规模，专任教师规模，基本办学条件等。②学院（部）近年来事业发展中所取得的显著成就与荣誉。

第二部分：学院自评结果（不超过19000字）
 一、办学方向与本科地位（一级标题，黑体3号）
（一）党的领导（二级标题，楷体3号，加粗）
1.（三级标题，仿宋 3 号，加粗）
（1） （四级标题，仿宋 3 号，加粗）
正文（正文，仿宋 3 号，行距固定值 28 磅）
重点阐述：①学院（部）坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导，坚持党的全面领导，全面贯彻党的教育方针，围绕国家战略需求培养担当民族复兴大任的时代新人，所采取的举措及取得的成效，特别是党的全面领导对学院（部）高质量发展的引领作用。②学院（部）是如何坚持社会主义办学方向、贯彻落实立德树人根本任务的，是否把立德树人成效作为检验学院（部）工作的根本标准，如何体现，所采取的具体举措及取得的成效。
（二）思政教育
重点阐述：①学院（部）贯彻落实教育部等八部门《关 于加快构建高校思想政治工作体系的意见》（教思政〔2020〕1 号）精神，构建思想政治教育工作体系情况。②学院（部）贯彻落实教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》（教高〔2020〕3 号）精神，加强课程思政建设的举措及成效。③学院（部）近三年在师生思想政治、道德品质等方面负面问题的预警机制、应对处置措施及实施情况。
（三）本科地位
重点阐述：①学院（部）在坚持“以本为本”，把本科教育放在人才培养的核心地位、教育教学的基础地位、新时代教育发展的前沿地位情况；在营造党委重视、院长主抓的本科教育良好氛围方面所采取的举措及实施成效。②学院（部）是否已落实了“四个回归”？如何体现？学院（部）在引导学生求真学问，引导教师热爱教学、倾心教学、研究教学，潜心教书育人方面所采取的举措及取得的成效。③学院（部）把本科教育教学工作放在优先发展地位的体现，包括本科教学工作在教师年度考核中所占比重情况、教学绩效发放情况。
（四）存在的问题、原因分析及下一步整改举措
重点阐述：对标习近平总书记关于教育的重要论述，新 时代国家对高水平一流大学本科人才培养要求，包括教育部 等八部门《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》（教 思政〔2020〕1 号）精神、教育部等七部门《关于加强和改 进新时代师德师风建设的意见》精神、教育部《关于推动高 校形成就业与招生计划人才培养联动机制的指导意见》（教 高〔2017〕8 号）精神、教育部《关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》（教高〔2019〕6 号）精神等，分析学院（部）在办学方向与落实本科地位方面存在 的主要问题是什么，问题表现是什么，产生问题的根源是什么，下一步如何改。
二、培养过程
（一）培养方案
重点阐述：①学院（部）人才培养目标与学校办学定位、经济社会发展需要间的契合度;人才培养方案中体现德智体美劳全面发展的要求情况。②学院（部）培养方案是否符合普通高等学校本科专业类国家标准（基本标准）要求、是否融入行业标准（特色标准）、是否体现学校定位（个性化标准）；培养方案是否体现了产出导向理念，即根据培养目标制定毕业要求、根据毕业要求构建与之相适应的课程体系。③专业培养方案是否突出了学校人才培养目标特色。学术型人才培养突出强化学生的理论基础，将教学与科研紧密结合，培养学生的创新意识和创新能力；应用型人才培养突出强化实践教学，突出实验实训内容的基础性和应用型，培养学生的知识应用能力和实践动手能力。
（二）专业建设
重点阐述：①学院（部）专业设置、专业建设与国家和 区域经济社会发展需要的契合情况。对于学术型人才培养， 专业设置与专业建设应与国家重大发展战略及社会对创新型人才需求相契合；对于应用型人才培养，专业设置与专业建设要与国家需要、区域经济社会发展及产业发展对应用型人才需求相契合。②学院（部）主辅修、微专业和双学士学位培养制度建设、学生数量等情况；复合型人才培养的成效。
（三）实践教学
重点阐述：①学院（部）实践教学体系的建设思路与主 要内容,推进实践教学改革措施及实施效果。②学院（部） 与科研院所或企业、行业单位合作共赢、开放共享的实践育 人机制建设，支撑本科人才培养的效果情况；对于学术型人 才培养，要阐述学院（部）与科研院所、企业共建科研实践、实习实训基地情况；对于应用型人才培养要阐述与企业、行业单位共建实习实训基地情况。③学院（部）对毕业论文（设计）选题、开题、答辩等环节的全过程管理要求，对形式、内容、难度的严格监控情况及实际完成质量情况。对于学术型人才培养，要阐述毕业论文（设计）选题来自教师专业实践和科研课题情况。对于应用型人才培养，要阐述毕业论文（设计）选题来自行业企业一线需要情况，以及聘请行业企业专家参与毕业论文（设计）指导，实行校企“双导师”制情况。
（四）课堂教学
重点阐述：①学院（部）推动课程教学从“以教为中心”向“以学为中心”的转变，促进教与学、教学与科研的紧密结合情况；以学生学习成果为导向，推进教学内容及考试评价方法改革情况。②学院（部）加强信息化教学环境与资源建设情况。③学院（部）依照教材审核选用标准和程序选用教材情况；以及在教材选用工作出现负面问题的处理情况。
（五）卓越培养
重点阐述：①学院（部）在本科人才培养模式改革方面 所开展的工作及其取得的成效；对于学术型人才培养，要阐述如何推进科教协同拔尖人才培养模式改革与实践；对于应 用型人才培养，要阐述如何推进产教融合卓越人才培养模式 改革与实践。②学院（部）课程体系整体设计的思路；公共 课、专业基础课、专业课等各类课程结构的优化情况，以及 课程建设规划情况。③学院（部）在新农科、新工科、新医科、新文科建设以及围绕“培育高水平教学成果”开展教研教改项目建设的举措及实施成效。④学院（部）推动一流专业建设的举措及取得的成效。⑤学院（部）推动一流课程建设的举措及取得的成效。⑥学院（部）推动出台的优秀教材建设举措及实施成效。
（六）创新创业教育
重点阐述：①学院（部）构建创新创业教育工作体系情
况，以及是否有效运行；创新创业教育平台建设情况，包括 科研基地向大学生开放情况、大学生创新创业与社会需求对 接平台等。②学院（部）将创新创业教育融于人才培养方案，面向全体学生所开展的因材施教、强化创新实践情况、推动举措与实施成效。③学院（部）创新创业的氛围情况；学生参与创新创业教育的积极性以及所取得的成果。
（七）存在的问题、原因分析及下一步整改举措
重点阐述：对照国家对人才培养的各项要求，以及通过 必选定量指标达标情况、自选定量指标及常模数据比较情况，分析学院（部）在人才培养过程中存在的主要问题是什么，问题表现是什么，产生问题的根源是什么，下一步如何改进。
三、教学资源与利用
（一）资源建设
重点阐述：①对于学术型人才培养，学院（部）要阐述 推动优质课程资源开发建设和开放共享情况，包括教材、课程资源库、案例库以及网络资源、学科与科研资源等辅助教 学资源建设等；对于应用型人才培养，要阐述结合行业企业 实际，健全资源共享机制，建设课程资源库、真实项目案例 库，推动将行业企业优质资源转化为教育教学内容情况。 ② 学院（部）教材建设情况；对于学术型人才培养，要阐述如何鼓励和支持高水平教师面向国家、行业领域需求，编写高水平教材；对于应用型人才培养，要阐述如何组织教师面向行业企业实际，结合产业发展需要编写教材，增强教材的针对性和实效性。③学院（部）促进学生个性化学习、开放式学习和泛在学习，借助物联网技术、云计算技术和智能技术， 建设适应“互联网+”课程教学需要的智慧教室、智能实验 室建设情况及其使用效果。④学院（部）采取有效措施，积极开拓和有效利用各类教学资源情况；对于学术型人才培养， 要阐述促进学科资源转化为教育教学资源情况，包括将最新 科研成果融入教学内容，转化为实验项目；对于应用型人才培养，要阐述将产业技术发展成果转化为教学资源，将产学研合作项目转化为实验项目或毕业论文 (设计)选题的情况。
（二）存在的问题、原因分析及下一步整改举措
重点阐述：学院（部）在教学资源条件、资源建设与利 用方面存在的主要问题是什么，问题表现是什么，产生问题 的根源是什么，下一步如何改进。
四、教师队伍
（一）师德师风
重点阐述：①学院（部）教师评价标准的建设情况，特别是把师德师风作为评价教师第一标准的情况；将师德考核 标准贯穿于教育教学全过程的措施与成效。②学院（部）促进教师争做“四有”好老师、四个“引路人”，自觉遵守《新时代高校教师职业行为十项准则》等方面的制度、举措与成 效。
（二）教学能力
重点阐述：①学院（部）专任教师队伍的专业水平和教
学能力，说明能否很好地胜任教育教学工作；对于学术型人 才培养，还要阐述教师的科研能力和水平，以及满足学生创 新意识和创新能力培养需要的情况；对于应用型人才培养， 还要阐述教师的产学研用能力和水平，以及满足学生实践动手能力培养需要的情况。②学院（部）提升教师教书育人能 力和水平的举措及成效，包括教师培训，建立基层教学组织， 开展教育教学研究活动等。
（三）教学投入
重点阐述：①学院（部）在推动高水平教师投入本科教 育教学、推动教授给本科生上课方面所采取的激励与约束机制；学院（部）制定的激励与约束机制实施效果。②广大教师，特别是教授、副教授开展教学研究、参与教学改革与建设，包括教学改革、专业建设、课程建设和教材建设等实际情况。
（四）教师发展
重点阐述：①学院（部）制定教师培训与职业发展规划、培训工作计划及执行情况；学院（部）是否按要求把习近平总书记关于教育的重要论述作为核心培训课程、把《习近平总书记教育重要论述讲义》作为核心培训教材，广大教师是否学深悟透，并能自觉运用；学院（部）重视并加强思政与党务工作队伍建设所采取的举措与成效。②学院（部）重视教师教学发展与培训，在加强基层教学组织（或教学团队）和青年教师队伍建设等方面的措施与成效。③学院（部）在提升教师教学能力、信息技术应用能力方面制定的政策、实施的措施及取得的成效；对于学术型人才培养，要阐述如何培养教师的科研能力和实践能力；对于应用型人才培养，要阐述如何培养教师的产学研用能力。④学院（部）教师分类 管理和分类评价办法，分类分层次分学科设置的评价内容和 评价方式；对于应用型人才培养，还要阐述双师双能型教师队伍和实践教学队伍建设与管理。⑤学院（部）鼓励教师赴 国（境）外交流、访学、参加国际会议、合作研究的政策、实施情况和效果。
（五)存在的问题、原因分析及下一步整改举措
重点阐述：认真对照国家对教师的要求，特别是中共中 央 国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》、教 育部等七部门《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》
（教师〔2019〕10 号）精神，分析学院（部）在教师队伍建设方面存在的主要问题是什么，问题表现是什么，产生问题 的根源是什么，下一步如何改进。
五、学生发展
（一）理想信念
重点阐述：①学院（部）在加强学生理想信念和提高品 德修养方面的举措及成效；广大学生的理想信念、道德品质 和行为习惯情况。②学院（部）深入学习贯彻习近平总书记 在北京大学师生座谈会上的重要讲话精神，教育引导学生为国家发展，为追求真理而勤奋学习、奋发图强情况；学院（部）加强学风建设的举措及成效。
（二）学业成绩及综合素质
重点阐述：①学院（部）如何重视学生的理论知识学习 和综合能力培养，以及学生的学业成绩及综合素质表现情况；对于学术型人才培养，要阐述学生的基础理论、知识面和创 新能力情况；对于应用型人才培养，要阐述学生综合应用知 识能力、实践动手能力和独立解决生产、管理和服务中实际 问题的能力情况。②学院（部）贯彻落实中共中央、国务院 关于加强新时代体育、美育、劳动教育有关政策文件精神， 推进体育、美育、劳动教育教学改革的措施及其取得的成效。
③学院（部）为培养学生综合素质所开展的社团活动、校园 环境和校园文化建设、社会实践、志愿服务活动等情况以及 所取得的效果。
（三）国际视野
重点阐述：①学院（部）主动服务国家对外开放战略， 积极融入“一带一路”建设，推动国际交流与合作，与国外（境外）高水平大学开展联合办学、联合培养等具体做法、 采取的举措与取得的成效；学院（部）吸引外国留学生来华 学习的举措及来华留学生教育质量情况。②学院（部）将国际先进教育理念贯彻落实到人才培养过程中的情况；吸收利 用国外（境外）优质教育资源（教材、网络课程、专业设计 软件等）以及输出共享情况。③学院（部）鼓励学生赴国（境）外高校交流、访学，实习、竞赛、参加国际会议、开展合作研究的激励政策及提供的国（境）外跨校和跨文化学习交流的机会，以及实施的实际效果。
（四）支持服务
重点阐述：①学院（部）贯彻落实《中共教育部党组关 于加强和改进高校领导干部深入基层联系学生工作的通知》（教党函〔2019〕34 号）要求，推动领导干部和教师参与 学生工作的举措及效果，包括参与面、参与程度和参与效果。②学院（部）的学生学业指导、职业生涯规划指导、就业指导和大学生心理健康咨询的开展情况；对家庭经济困难学生的资助情况等。③学院（部）推进学分制改革和弹性学习的具体措施和相适应的管理制度；开展辅修专业、双学士学位专业学习情况及其学生受益面等。④可选择阐述学院（部）探索学生成长增值评价，不仅关注学生学习过程的最后产出，更看重学习过程所带来的增长情况；学院（部）注重学生学习体验，培养学生自我发展能力和职业发展能力的具体措施与实施成效。
（五）存在的问题、原因分析及下一步整改举措
重点阐述：对照国家的各项要求，分析学校在坚持以学 生为中心，促进学生发展方面存在的主要问题是什么，问题 表现是什么，产生问题的根源是什么，下一步如何改进。
六、质量保障
（一）质量管理
重点阐述：①学院（部）根据自身办学定位和人才培养
目标，构建的各教学环节（课堂教学、实习、实验、毕业设
计等）的质量标准情况；质量管理制度文件的制订及执行情 况。②学院（部）加强考风建设，出台的加强考试管理、严 肃考试纪律的制度文件及执行情况；学院（部）加强过程性 考核与结果性考核有机结合，能力与知识考核并重的多元化 学业考核评价体系的情况；对毕业论文（设计）选题、开题、答辩等环节的全过程管理，严把毕业出口关等情况。
（二）存在的问题、原因分析及下一步整改举措
重点阐述：学院（部）在质量保障体系建设与有效运行 方面存在的主要问题是什么，问题表现是什么，产生问题的 根源是什么，下一步如何改进。
七、“三全育人”综合改革总结
重点阐述：学院（部）“三全育人”综合改革开展情况，包括实施举措、推动机制、取得的成效与经验、产生的社会影响和推广应用情况；项目实施过程中存在的问题及原因，以及下一步推动实施计划。


